

世界马氏文化资料中心管理与发展思考

魏翠玲

(河北工程大学 图书馆, 河北 邯郸 056038)

[摘要] 简要介绍了世界马氏文化资料中心的成立背景与意义, 从图书馆特藏角度出发, 给出了中心管理与发展的几点思考。

[关键词] 图书馆; 世界马氏文化资料中心; 管理; 思考

doi: 10.3969/j.issn.1673-9477.2013.02.038

[中图分类号] G256 [文献标识码] A [文章编号] 1673-9477(2013)02-0119-02

设于河北工程大学图书馆的“世界马氏文化资料中心”成立已五年, 收集了一定数量的海内外马氏历史、现代资料, 成为图书馆的一个特藏。如何有效管理、利用并建设好该中心, 值得思考。

一、成立背景与意义

邯郸是中华马氏祖源地。马英九的父亲马鹤凌先生2005年清明节期间带领台湾和马来西亚马氏宗亲大陆寻根祭祖代表团, 到邯郸紫山寻根祭祖。2008年秋天, 第五届世界马氏恳亲大会在邯召开。由马来西亚马千云博士等首倡, 经河北邯郸市委、市政府批准, “世界马氏文化资料中心”成立, 设于河北工程大学图书馆。该中心是搜集、整理海内外马氏历史、现代资料, 研究和交流世界马氏文化研究成果的非盈利性机构。

马姓的始祖是战国时赵国名将马服君赵奢, 历经两千余年风雨, 至今已有1600万马氏子孙, 分布于世界22个国家和地区。千百年来, 中华马氏英才辈出, 造就了许多贤臣良将, 命代大儒、科学巨擘、艺术大师和巾帼英雄, 为国家和民族做出了巨大贡献。马氏文化已成为博大精深的中华传统文化的重要组成部分, 也成为凝聚世界马氏宗亲团结的精神支柱和纽带。

二、世界马氏文化资料中心建设现状

在学校的关怀与支持下, 世界马氏文化资料中心建在了河北工程大学图书馆二楼, 成为图书馆的一个特色馆藏室。中心确立了组织机构, 配置了专门人员。马氏文化资料中心旨在对海内外马氏文化著作、文献等进行收集、整理, 并加以研究、利用, 以及资料保护与文化遗产。中心成立以来, 在资料征集与整理以及日常管理等方面做了大量的工作, 制定了世界马氏文化资料中心章程, 确立了中心宗旨“弘扬马氏文化, 传承中华文明, 构建和谐社会, 促进世界和平”, 印制了中心宣传册, 出版了《世马资讯》和《紫山》等多期刊物, 还创建了中心门户网站(<http://www.worldma.org>)。中心网站设有马氏

文化、马氏新闻、历史人物、邯郸风貌、文化交流、当代精英等栏目。目前, 中心收集了500多册各种文献和实物, 接待了来自世界各地的马氏宗亲和热心马氏文化研究的各界人士的参观访问与交流。

中心收集的各种文献和实物在进行分类编目后, 依据现有条件进行了细心收藏。由于征集到的文献大部分为孤本, 且部分文献为古籍, 在史料和文化方面都颇具价值, 但部分资料因时间久远, 纸张泛黄、变脆、易碎, 已不宜翻看, 这就给我们提出了新的课题, 如何对这些文献进行保护、收藏, 更好地传承下去, 如何对之进行有效利用, 以期发挥更大的作用, 都值得我们进行认真思考。此外, 中心的建设与发展方向, 也有待进一步的研究探讨。

三、马氏文化资料中心管理与发展浅思

为妥善管理并有效利用中心资料, 回馈捐赠者的一片赤诚心意, 进一步激发炎黄子孙的寻根情、故土情、民族情、爱国情, 更好地团结世界马氏宗亲、传承中华文明, 我们还有太多的工作要做。笔者认为, 下一步的工作, 应包括以下几个方面。

(一) 古籍文献的修复与保护

古籍文献是中华民族的瑰宝, 是祖先留给我们的一笔不可再得、需要无比珍视的财富。因此, 要最大限度地延缓文献的自然老化, 延长其保存寿命, 让这些文化精华得以世代相传。古籍文献的保存应采用恒温、恒湿的单独库房, 注意防水、防潮, 防光、防紫外线, 防尘、防污染, 防虫、防鼠, 并采用中性或微碱性材料制作函套、书盒、书柜等保护装具等, 而我馆目前尚不具备这些条件。因此, 需要改善马氏资料中心环境, 完善各种条件。同时, 要建立健全古籍保护制度, 注意安全防范。要减少文献的使用频率, 并绝对禁止复印, 防止对古籍文献的损害。另外, 要做好有效的修复性保护和抢救工作。古籍文献的修复工作要按照《古籍修复技术规范与质量要求》(GB/T 21712—2008)进行, 由于我馆没有修复专家和力量, 为防止给珍贵文献原件造成损害, 要托付给有资质的单位进行修复。图书

馆要严格执行国家和行业标准,改善文献的储藏环境,要争取条件,按照有关要求配备相关设施进行妥善管理。

(二) 文献数字化与马氏资料库建设

中心现有文献和实物具有重要的史料价值和文化价值,但由于属珍稀类古籍,大部分是善本、孤本,不宜外借,因此,为实现保存和利用双重目的,充分发挥其价值和作用,须运用现代化手段进行开发和利用。既要使馆藏古籍保护好,使这些珍贵的文化遗产得以传承下去,又要使馆藏文献面向读者,发挥其应有的现实价值,做到“重藏而不轻用”。要达到这一目的,需要我们认真谋划,综合考虑,通过细致全面的调查研究,将馆藏资料进行筛选,制定相应计划,分门别类去实现文献资料的数字化,建设好马氏文化资料专题库。首先,对我馆专有资料,要在做好保护的前提下加以各种形式的数字化处理,建好独有资料专题库。其次,对商业数据库中已有的马氏资料,或直接从我校已购各数据库中提取,或联系数据库商家进行购入。最终建成可阅读、可查检的马氏数字图书馆,并借助互联网提供大众使用,向专家、学者及公众进行传播,以便利中外学者了解和研究马氏文化。专题数据库建设中要重视知识产权保护工作,并注意信息收集的广泛性、全面性,以保证马氏专题库信息资源的完整性和权威性。争取达到能够不再让学者们为了查阅马氏文化资料而奔波各地、穿梭各馆,建设成为真正意义上的“世界马氏文化资料中心”。

(三) 马氏文化资源平台系统建设与完善

以现有马氏文化资料中心门户网站为基础,搭建一个追宗谒祖、敬亲睦族、交流合作、共谋发展的世界马氏文化资料中心数字化交流平台,让更多的海内外马氏宗亲参与网络交流,也为马氏子孙促进海峡两岸文化交流与和平统一做出积极的贡献。要将现有马氏文化相关文献,如马氏名人著作、作品与文章,马氏文化研究类著作、期刊文献、会议文献、学位论文、文艺作品、视频等,统一纳入中心数字化平台系统。做好马氏文化跟踪,与时俱进,对马氏文化新闻报道以及马氏宗亲重大活动的资

料、照片、影音及实物等收集建档,实现具有关于马氏文化、文学、艺术作品和研究成果等文献的网上浏览和下载等功能,建成集文化传播、宣传、交流沟通等功能于一体的网络系统,虚实结合,为世界马氏宗亲各团体和组织搭建互相沟通的新渠道,成为海内外中华马氏宗亲交流和文化研究的良好平台。马氏文化资源平台系统的建设与完善,还能够进一步丰富学校图书馆特色馆藏资源,扩大图书馆、学校以及邯郸市在国际合作交流中的影响,成为邯郸作为历史文化名城对外宣传的一个窗口。

综上,世界马氏文化资料中心的建设任务还很艰巨,要正常开展相关项目,必须争取更多的支持和足够的经费,解决设备、软件等条件短缺问题。马氏文化资料中心,除了文献与文物的收藏与管理,更多的要肩负起文化传承与发扬光大之责任,要在国际交流、两岸统一大业中发挥更大的作用,还有很多的工作有待我们去做。

参考文献:

- [1]傅安平.对图书馆在非物质文化遗产保护中地位和作用的思考[J].江西图书馆学刊,2008(3):19-20.
- [2]张敏.信息时代高校图书馆古籍资源整合与建设[J].大学图书馆情报学刊2012(2):29-31.
- [3]王婧.图书资料管理的浅分析[J].学理论,2012(17):183-184.
- [4]程宪宇.大连图书馆古籍保护工作探索[J].图书馆学刊,2010(1):28-29.
- [5]丁兰兰.图书馆专题数据库的建设和监管评估[J].图书情报知识,2002(2):51-52.
- [6]贾东水,张新来.驻邯高校对邯郸非物质文化遗产的传承与创新[J].河北工程大学学报(社会科学版),2011(2):29-31.
- [7]贾东水,侯艳娜.试论邯郸非物质文化遗产传播路径与构建[J].河北工程大学学报(社会科学版),2011(1):21-22.
- [8]郭慧丽.城市化进程中非物质文化遗产保护的若干思考——以邯郸市非物质文化遗产为例[J].河北工程大学学报(社会科学版),2010(4):122-124.

[责任编辑 陶爱新]

Reflections on the management and development of The World Ma Clan Culture Data Center

WEI Cui-ling

(Library of Hebei University of Engineering, Handan 056038, China)

Abstract: A brief introduction to the background and significance of the establishment of The World Ma Clan Culture Data Center is given. From the perspective of special collections in the library, the paper focuses on the management and development of The World Ma Clan Culture Data Center.

Key words: library; The World Ma Clan Culture Data Center; management; think